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APRESENTACAO

A Avaliacao da Aprendizagem em Processo — AAP - se caracteriza como uma acao
desenvolvida de modo colaborativo entre a Coordenadoria de Gestdo da Educacao Basica
e a Coordenadoria de Informacao, Monitoramento e Avaliacdo Educacional.

Iniciada em 2011 e voltada a apenas dois anos/séries, foi gradativamente sendo
expandida e, desde 2015, abrange todos os alunos dos Ensinos Fundamental e Médio além
de, continuamente, aprimorar seus instrumentos.

A AAP, fundamentada no Curriculo do Estado de S&o Paulo, propde o
acompanhamento da aprendizagem das turmas e alunos de forma individualizada, com um
carater diagnostico. Tem como objetivo apoiar as unidades escolares e os docentes na
elaboracdo de estratégias adequadas a partir da andlise de seus resultados, contribuindo
efetivamente para melhoria da aprendizagem e desempenho dos alunos, especialmente
nas acoes de recuperacédo continua.

As habilidades selecionadas para a AAP, em Lingua Portuguesa e Matematica, tém
como referéncia, a partir de 2016, a Matriz de Avaliacdo Processual elaborada pela CGEB
e ja disponibilizada a rede.

Nos Anos Iniciais do Ensino Fundamental permanece a articulacdo com as
expectativas de aprendizagem de Lingua Portuguesa e Matematica e com 0s materiais do
Programa Ler e Escrever e da Educacao Matematica nos Anos Iniciais — EMAI.

Além da formulacao dos instrumentos de avaliacdo, na forma de cadernos de provas
para os alunos, também foram elaborados os respectivos exemplares do Professor, com
orientacdes especificas para os docentes, instrucbes para a aplicacdo (Anos Iniciais),
guadro de habilidades de cada prova, gabaritos, orientacdes e grades para correcao e
recomendacdes pedagdgicas gerais.

Estes subsidios, agregados aos registros que o professor ja possui e informacdes
sistematizadas no Sistema de Acompanhamento dos Resultados de Avaliagdes - SARA,
incorporando o0s dados resultantes da AAP, devem auxiliar no planejamento,
replanejamento e acompanhamento das ac¢des pedagdgicas, mobilizando procedimentos,
atitudes e conceitos necessarios para as atividades de sala de aula, sobretudo aquelas
relacionadas aos processos de recuperacao das aprendizagens.

COORDENADORIA DE INFORMACAO,
MONITORAMENTO E AVALIACAO EDUCACIONAL -
CIMA

COORDENADORIA DE GESTAO DA
EDucAcCAO BAsica - CGEB
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MATRIZ DE REFERENCIA PARA AVALIAGAO DE MATEMATICA - 6° ANO DO ENSINO
FUNDAMENTAL

01 Efetuar transformacbes entre as diferentes ordens na
MP13 ~ . ; :

02 representacdo decimal de um numero racional.

82 MP14 Efetuar operacdes de adicdo e subtracdo com nimeros decimais.

05 Ler e interpretar medidas de comprimento usando unidades nao
MP15 .

06 padronizadas.

07 MP16 Selecionar unidades e/ou instrumentos de medidas mais

08 adequados para medicao de diferentes objetos e distancias.

09 Realizar estimativas de medidas de comprimento pela escolha de
MP17 :

10 uma unidade adequada.

11 Efetuar transformagbes de unidades para expressar
MP18 .

12 adequadamente uma medida.
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GABARITO
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COMENTARIOS E RECOMENDAGOES PEDAGOGICAS

A premissa basica, a respeito de um processo avaliativo deve ser considerada
como instrumento que subsidiara tanto o aluno no seu desenvolvimento cognitivo, quanto
ao professor no redimensionamento de sua pratica pedagodgica.

Desta forma, a avaliacdo da aprendizagem passa a ser um instrumento que
auxiliara o educador a atingir os objetivos propostos em sua pratica educativa, neste caso
a avaliacdo sob essa Otica deve ser tomada na perspectiva diagnostica, servindo como
instrumento para detectar as dificuldades e possibilidades de desenvolvimento do
educando.

Neste sentido, as 12 questbes que constam deste caderno, procuram verificar o
nivel de desenvolvimento das habilidades descritas na Matriz de Avaliacdo Processual de
Matemética, notadamente as do 2° bimestre letivo.

Nas linhas a seguir, apresentamos uma breve caracterizagédo das habilidades e o
seu respectivo conteudo.

» (MP13) - Efetuar transformacdes entre as diferentes ordens na
representacdo decimal de um nimero racional.

Em continuidade do desenvolvimento da compreensao do significado das casas
na notagdo posicional, ressalta-se a importancia do desenvolvimento do raciocinio da
equivaléncia de quantidades, com a finalidade de destacar que os diferentes submultiplos
da unidade nada mais sdo que uma ampliacéo das relacdes existentes entre os multiplos
da unidade ja conhecidos pelos alunos (uma dezena equivale a dez unidades; uma
centena a dez dezenas; e assim por diante).

A equivaléncia entre as fragdes e numeros decimais é a base para fundamentar as

diferentes representa¢gfes de um numero.

» (MP14) — Efetuar operacdes de adicdo e subtragdo com nameros decimais.

A ideia de equivaléncia entre as fracbes € um recurso importante para explicar a

equivaléncia entre niumeros decimais, pois, basta observar que o nimero 2 décimos, por

. ~ . . 2 20 200
exemplo, pode ser representado por meio de fracdes decimais (ﬁ= 00 ﬁ), ,

também, por nameros (0,2; 0,20 e 0,200).
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A equivaléncia entre fragBes e numeros decimais é a base para fundamentar os
principios das operac¢fes com decimais. A ideia que se pretende desenvolver € a de que
as operac0Oes de adicdo e subtracdo entre numeros decimais podem ser reduzidas a uma
operacao entre inteiros, desde que as parcelas sejam respectivamente equivalentes aos
decimais dados, ou seja, somamos ou subtraimos fracbes decimais de mesmo

denominador ou nimeros decimais com o0 mesmo numero de casas.

» (MP15) — Ler e interpretar medidas de comprimento usando unidades n&o
padronizadas.

Um processo de medida é basicamente a comparacdo entre duas grandezas de
mesma natureza: medimos o comprimento de um objeto; sua massa comparando com a
de outro objeto e assim por diante. Assim adotando sempre um padréo fixo como unidade

de comparacao quando se quer obter medidas mais precisas.

» (MP16) — Selecionar unidades e/ou instrumentos de medida mais
adequados para medicao de diferentes objetos e distancias.

Destaca-se aqui que todo processo de medida envolve algum grau de imprecisao,
mesmo quando se utiliza réguas milimetradas, trenas ou fitas métricas. Por melhor que
seja o instrumento de medida utilizado, ele sempre indicaréa resultado aproximado da
grandeza que se quer medir e pelo fato de os instrumentos possuirem as proprias
limitac@es fisicas.

» (MP17) — Realizar estimativas de medidas de comprimento pela escolha de
uma unidade adequada.

A capacidade de se estimar medidas € indispensavel na vida cotidiana, na qual se
desenvolvem a criticidade e a capacidade de dar sentido as diferentes grandezas de
medida. Por isso, € tdo importante que os alunos aprendam a estimar a medida de
grandezas como o “peso” de animais e de objetos ou a distancia entre dois lugares
distintos. Para isso, é necessario realizar atividades que propiciem a construcao de
imagens mentais das unidades de medidas padronizadas mais utilizadas, como por

exemplo: o metro, o centimetro, o quilograma, o litro, a hora, o minuto.
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» (MP18) - Efetuar transformacdes de unidades para expressar
adequadamente uma medida.

O Material de Apoio ao Curriculo do Estado de Sao Paulo (6° Ano, pg.09), ressalta
que o objetivo maior no desenvolvimento desta habilidade ndo € o fator de
operacionalizacdo que é inerente a esta, porém € a percepcao por parte do aluno da
semelhanca existente entre o sistema meétrico e o sistema de numeragdo decimal:

transformar decimetros em centimetros é similar a transformar décimos em centésimos.

Finalmente, a avaliacdo, entendida aqui como processual, havera que ser
percebida como um processo de mapeamento e da diagnose do processo de
aprendizagem, ou seja, a obtencao de indicadores qualitativos do processo de ensino-

aprendizagem no trabalho docente.

Seguindo esta concepcéo, o PCN destaca que:

[...] cabe & avaliagdo fornecer aos professores as informag8es sobre como esta
ocorrendo a aprendizagem: os conhecimentos adquiridos, 0s raciocinios
desenvolvidos, as crencgas, habitos e valores incorporados, o dominio de certas
estratégias, para que ele possa propor revisdes e reelaboracdes de conceitos e
procedimentos parcialmente consolidados. (BRASIL, 2000, p. 54)

E importante salientar que as observacdes que constam nas grades de correcio
deste caderno sé&o apenas pressupostos de resolucéo, cabendo ao professor analisar os
registros dos alunos e néo considerar as observacdes indicadas como norma padréo e
gue o objetivo maior, € a proposicdo de uma grade de correcdo pelo proprio professor e
assim realizar uma analise de acordo com a realidade do processo de ensino-
aprendizagem desenvolvido em sala de aula.

Equipe Curricular de Matematica — CEFAF/CGEB
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QUESTOES REFERENTES A MATRIZ DE AVALIAGAO PROCESSUAL DO 2° BIMESTRE

Habilidade | Efetuar transformacdes entre as diferentes ordens na representacao
MP13 | decimal de um namero racional.

Questao 1

Observe a figura a seguir:

T ———

A relacéo entre as partes pintadas no retangulo e seu todo é
(A) 0,1

(B) 0,2
(C) 08
(D) 1,0
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CORREGAO COMENTADA

Professor, o estudo dos numeros escritos na forma decimal ocupa um lugar
importante na aprendizagem dos alunos do 6° ano, sendo de fato uma ruptura essencial no

gue diz respeito ao conhecimento sobre nimeros naturais.

Neste sentido, Pires (2012)%, ressalta que:

Um namero racional (positivo) pode ser usado para representar a relacéo entre uma
parte e um todo. A relacdo PARTE-TODO se apresenta, portanto, quando um “todo”
€ dividido em partes, equivalentes em quantidade de superficie ou de elementos. A
representacao fracionéria indica a relacéo que existe entre um namero de partes e
o total de partes. (2012, p. 304).

Sabendo-se disto, a figura apresentada, temos que das 10 partes que compde o
todo, temos duas partes que estéo pintadas, o que equivale a representacdo 2/10 ou 0,2,

gue atende a alternativa B.

PIRES, C.M.C. Educacdo Matematica: conversas com professores dos anos iniciais. Sdo Paulo.
Zapt Editora. 2012.
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GRADE DE CORRECAO

(A)

Possivelmente o aluno compreende que cada parte

01 Resposta | corresponde a 0,1, porém ndo observa que sdo duas
' incorreta. . N
partes iguais: i 0,1
O aluno interpretou corretamente o enunciado e
aplicou seus conhecimentos para resolver a questao.
Resposta o . .
0,2 correta Cabe ao professor verificar através dos registros do
" | aluno se as estratégias utilizadas para aresolucédo do
problema sdo pertinentes ou néo.
©)
Possivelmente o aluno ndo compreende a relacéo
Resposta . . R
0,8 incorreta estabelecida entre as partes pintadas e ndo pintadas,
" | considerando apenas a parte ndo pintada.
(D)
Possivelmente o aluno ndo compreende a relacao
Resposta : . .
1,0 incorreta estabelecida entre as partes pintadas e ndo pintadas e

considera o todo.
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Habilidade | Efetuar transformacdes entre as diferentes ordens na representacao

MP13 | decimal de um nGmero racional.

Questao 2

O numero decimal 2,301, pode ser decomposto em

(A) 2+0,3+0,001
(B) 2+0,3+0,01
(C) 2+0,3+0,1

(D) 2+0,3+1
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CORREGAO COMENTADA

Uma das caracteristicas principais da notacdo decimal é a sintetizacdo da
representacdo numérica inteira e fracionaria em apenas uma escrita. O uso da virgula do
lado direito da unidade possibilita a separacdo da escrita de um nimero em duas partes: a
parte inteira (& esquerda), representando os multiplos da unidade (dezena, centena, milhar
etc.), e a parte néo inteira (a direita), representando os submultiplos da unidade (décimo,

centésimo, milésimo etc.).

Cabe ressaltar aqui a importancia da relacao existente entre as casas decimais e as
fracdes decimais. O décimo corresponde a divisdo da unidade por dez, ou seja, a fracdo
1/10 . A tabela a seguir mostra a correspondéncia entre as quatro primeiras casas decimais

e as fracdes decimais:

Submulltlplos Décimo Centésimo Milésimo DeIC|,m.o de
da unidade Milésimo
Fragéo 1 1 1 1
decimal 10 100 1.000 10 000
Notagao 0.1 0,01 0,001 0,0001
decimal

Sabendo-se disto, o decimal indicado na questdo podera ser decomposto da

seguinte maneira, conforme o quadro a seguir:

Submultiplos da unidade Unidade Décimo Centésimo Milésimo
Notacdo decimal 2, 3 0 1
Frac&do decimal 3/1 0 O/1 00 1/1000
Decomposicao 2+0,3+0,001

A decomposicao indicada no quadro, atende a alternativa A da questao.
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GRADE DE CORREGAO

O aluno interpretou corretamente o enunciado e
aplicou seus conhecimentos para resolver a

Resposta uestao.

2 +0,3+ 0,001 P g " , .

correta. Cabe ao professor verificar através dos registros do
aluno se as estratégias utilizadas para a resolucao
do problema séo pertinentes ou néo.

(B) - - -
Possivelmente o aluno compreendeu o objetivo da
guestdo, porém enganou-se na decomposicdo do

Resposta e . . o
2+0,3+0,01 . ultimo algarismo do decimal apresentado na questéo,
incorreta. ) . ~ . o
confundindo a escrita da fracdo decimal um milésimo
por um centésimo.

(C) - - -
Possivelmente o aluno compreendeu o objetivo da
guestdo, porém enganou-se na decomposicdo do

Resposta | 7. ) . .
2+0,3+0,1 . ultimo algarismo do decimal apresentado na questéo,
incorreta. ) : ~ . s
confundindo a escrita da fracdo decimal um milésimo
por um décimo.
(D) . - . -
Ao indicar esta alternativa como correta, possivelmente
o aluno ndo compreendeu o objetivo da questéo, pois,
Resposta . A . .
2+03+1 incorreta relacionou o ultimo algarismo do decimal apresentado,

como se fosse a unidade no Sistema de Numeracao
Decimal.
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Habilidade Efetuar operagdes de adicdo e subtragédo com numeros decimais.

MP14

Questao 3

Veja o quadro de ofertas do dia de um supermercado

'.“ \  natural | eijo Minas
| Leite em pé integral | de RS 2.50 | Qufruescall
de R$ 2,70 \  por | de RS 3,80
por \R$209 | por
\ | R$ 3,59

RS 2,20 \

Ao comprar uma unidade de cada produto, a economia sera de

(A) R$09,00
(B) R$7,88
(C) R$1,12
(D) R$0,12
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CORRECAO COMENTADA

Mesmo que a descricdo da habilidade, reporta a utilizacdo de técnicas operatorias,
optamos nesta questdo um contexto que nao privilegie apenas a técnica, mas também a
mobilizacdo de um procedimento corriqueiro, que exige do aluno algumas tomadas de

decisdes e a partir disto, optar por uma estratégia que valide seu raciocinio.

Desta forma, apresentaremos a seguir algumas das estratégias que podem ser

utilizadas pelos alunos para a resolucéao da questéao.

1. Diferenca dos totais dos valores dos produtos sem o desconto e com desconto;

Sem desconto (R$) Com desconto (R$)

Leite em po integral 2,70 2,20
logurte natural 2,50 2,09
Queijo Minas frescal 3,80 3,59

Totais 9,00 7,88

Economia 9,00-7,88=R$ 1,12
2. Soma dos descontos parciais de cada produto.
Sem desconto (R$) | Com desconto (R$) | Diferenca (R$)
Leite em po integral 2,70 2,20 0,50
logurte natural 2,50 2,09 0,41
Queijo Minas frescal 3,80 3,59 0,21
Total R$ 1,12

Entédo pode-se contatar que ao comprar uma unidade de cada produto, a economia

serda de R$ 1,12, portanto alternativa C.
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GRADE DE CORRECAO

(A)
Possivelmente o aluno ndo compreendeu o objetivo da
Resposta ~
R$ 9,00 : guestao e apenas efetuou a soma dos valores dos
incorreta.
produtos sem o desconto.
(B)
Possivelmente o aluno ndo compreendeu o objetivo da
Resposta ~
R$ 7,88 : questdo e apenas efetuou a soma dos valores dos
incorreta.
produtos com o desconto.
O aluno interpretou corretamente o enunciado e
aplicou seus conhecimentos para resolver a
Resposta | questao.
R$ 1,12 . L .
correta. Cabe ao professor verificar através dos registros do
aluno se as estratégias utilizadas para a resolucéao
do problema séo pertinentes ou nao.
(D)
Ao indicar esta alternativa, possivelmente o aluno
R$ 0 12 Resposta | compreendeu o objetivo da questédo, porém nao efetuou
' incorreta. | corretamente a soma dos descontos parciais dos

produtos em oferta.
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Habilidade Efetuar operacgdes de adicéo e subtracdo com nameros decimais.

MP14

Questao 4

O Sr. Jodo precisa fazer um pequeno reparo em sua casa e para isso comprou 5 kg
de cimento. Ao realizar o trabalho, percebeu que precisava de mais 0,5 kg. No final
sobraram 0,09 kg de cimento.

Quanto de cimento foi utilizado no reparo?.

(A) 4,60 kg de cimento.
(B) 5,41 kg de cimento.
(C) 5,59 kg de cimento.

(D) 6,40 kg de cimento.
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CORRECAO COMENTADA

Nesta questao, optamos por um problema relacionado ao campo conceitual das
estruturas aditivas, na qual se refere a classe dos problemas de transformacdes de

duas medidas, cujo esquema relacional pode ser descrito da seguinte maneira:

.—> 5’5 —> 5,41

Estado Inicial Estado Final

O calculo numérico referente ao esquema relacional pode ser representado da

seguinte maneira:

cC

go »
;oo a
o0oOo o0
|
;o »
MO oo
N K=X¢)

Portanto, o resultado acima obtido atende a alternativa B.
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GRADE DE CORREGAO

(A)
4,60 kg Possivelmente o aluno interpretou corretamente o
Resposta . . .
de . enunciado, porém efetuou a diferenca entre 5,50 e 0,9,
. incorreta. Y
cimento. ao invés de 5,50 e 0,09.
O aluno interpretou corretamente o enunciado e
aplicou seus conhecimentos para resolver a
5,41 kg -
Resposta | questéo.
de s . .
cimento correta. Cabe ao professor verificar através dos registros do
' aluno se as estratégias utilizadas para a resolugéao
do problema séo pertinentes ou néo.
(©)
5.59 kg Possivelmente o aluno nédo interpretou corretamente o
Resposta : : . .
de . enunciado e somou a sobra de cimento a quantidade que
: incorreta. . . )
cimento. foi adquirida do material.
(D)
6,40 kg Possivelmente o aluno nédo interpretou corretamente o
Resposta . o R :
de . enunciado e somou 0,9 ao invés de 0,09 a quantidade
. incorreta. ; - :
cimento gue foi adquirida de cimento.
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Habilidade

MP15

Ler e interpretar medidas de comprimento usando unidades nao
padronizadas.

Questao 5

De acordo com as figuras a seguir

© Figura 1

Figura 2

Pode-se concluir que a altura da figura 1 é:

(A) cinco vezes a altura da figura 2.

(B) a quinta parte da altura da figura 2.

(C) aquarta parte da altura da figura 2.

(D) quatro vezes maior que a altura da figura 2.
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CORREGAO COMENTADA

Esta questdo parte do principio que uma medida envolve sempre uma
comparacao. Medir € um processo no qual duas grandezas de mesma natureza sdo
comparadas, obtendo-se como resultado um valor numérico. Assim, medimos o
comprimento de um objeto comparando-o0 ao comprimento de outro objeto; a massa
de um objeto comparando-o0 a massa de outro objeto; o volume de um objeto ao

volume de outro objeto, e assim por diante.

A guestao explora, a altura da figura 1 comparando-a com a altura da figura 2.

Para isso, € preciso verificar quantas vezes a altura da figura 2 “cabe” na figura 1.

Neste caso, podemos verificar que o resultado da medida € 5, ou seja, a altura
da figura é 5 vezes a altura da figura 2, (Alternativa A), conforme mostra a figura a

seqguir:
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GRADE DE CORRECAO

cinco vezes a

O aluno interpretou corretamente o
enunciado e aplicou seus conhecimentos
para resolver a questao.

figura 2.

altura da figura Resposta Cabe ao professor verificar através dos
correta. : L
2. registros do aluno se as estratégias
utilizadas para a resolucgao do problema séo
pertinentes ou nao.
(B)
Ao indicar esta alternativa pode se concluir que
a quinta parte da Resposta | 0 aluno compreendeu o objetivo do problema,
altura da figura 2. incorreta. | porém comparou a altura da figura 2 em relacéo
a altura da figura 1.
(©)
Ao indicar esta alternativa o aluno néo
compreendeu 0 enunciado da questdo e
a quarta parte da Resposta |apenas se atentou as quantidades de
altura da figura 2. incorreta. ‘quadradinhos” que faltam para completar a
altura da figura 1, cujo raciocinio esta ligado a
“‘uma figura para quatro que estao faltando”
(D)
. : Possivelmente o aluno estabeleceu a
seis vezes maior ~ i
Resposta | comparacao das larguras das figuras 1 e 2, ou
gue a altura da . : PR »
incorreta. | seja, ele pode ter contado quantas “casinhas

podem ser inseridas na base da figura 1.
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Habilidade | Ler e interpretar medidas de comprimento usando unidades néo

MP15 | padronizadas.

Questéao 6

Talita, Damido e Lara utilizaram cada um, o palmo, para medir o comprimento do
mural da sala de aula. Talita encontrou um comprimento equivalente a 8 palmos,
Damido 12 e Lara 10.

E correto afirmar que o palmo de

(A) Talita € menor que o palmo de Lara.
(B) Damiéo é o maior.
(C) Lara é menor que a de Damiao.

(D) Talita € o maior.
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CORREGAO COMENTADA

A questao apresentada, tem como objetivo o aprofundamento do pensamento
de que um processo de medida resulta de uma comparacao entre grandezas de

mesma natureza, no caso o palmo.

Sabe-se que as primeiras medi¢cfes foram feitas tendo por base o proprio
corpo, ou seja, determinadas partes do corpo: o comprimento do pé, a largura da méao,
o tamanho do passo, a abertura do palmo etc. Até hoje, € comum a utilizacdo dessas
unidades para efetuar medidas informais, em que ndo haja necessidade de muita
precisao. O juiz de futebol, por exemplo, mede em passos, a distancia do local da falta
até a barreira. Da mesma forma, € comum um marceneiro que usa o palmo para medir

(estimar) o comprimento de uma ripa.

Na questédo, foram apresentadas 3 medidas referentes ao comprimento do

mural, desta forma, o raciocinio basico, para a resolucéo, seria:

“Quanto maior a quantidade de palmos utilizados, menor é o comprimento do

palmo, da pessoa que efetuou a medida. ”

Desta forma, para medir o comprimento do mural, de acordo com a unidade

de medida “palmos”, temos que:

Talita Damiao Lara

8 palmos 12 palmos 10 palmos

Pode-se perceber que pela quantidade de “palmos” utilizadas, temos que o
comprimento do palmo de Talita € maior que o de Damiao e Lara.

Consequentemente, o comprimento do palmo de Damido € menor dos outros

dois.

Desta forma, a resposta acima atende a alternativa D, da questao.
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GRADE DE CORREGAO

(A)

Possivelmente o aluno apenas comparou a
guantidade de palmos utilizados para medir 0

Talita € menor que o0 | Resposta ) . ) .
. comprimento do mural, pois Talita utilizou 8
palmo de Lara. incorreta. ~ .
palmos e Lara 10, e n&o associou aos
respectivos comprimentos.
(B)
Possivelmente o aluno identificou a maior
o , Resposta | quantidade de palmos utilizada para medir o
Damiao e o maior. . ) i
incorreta. | comprimento do mural, no caso a quantidade
de palmos de Damido.
(©)
. Possivelmente o aluno comparou a
Lara é menor que a = Resposta . -
e . guantidade de palmos utilizados entre Lara e
de Damido. incorreta. x
Damiao.
O aluno interpretou corretamente o
enunciado e aplicou seus conhecimentos
pararesolver a questéo.
s , Resposta - .
Talita € o maior. correta Cabe ao professor verificar através dos

registros do aluno se as estratégias
utilizadas para a resolucdo do problema
sdo pertinentes ou nao.
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Habilidade | Selecionar unidades e/ou instrumentos de medida mais

MP16 | adequados para medicao de diferentes objetos e distancias.

Questao 7

Na tabela a seguir temos algumas unidades de medidas n&o padronizadas, e 0s
objetos que podem ser medidos a partir delas.

Utilizando o objeto O que medir
(1) Cabo de vassoura () o comprimento de um I4pis.
(2) Palmo aberto ( ) alargura da quadra da escola.
(3) Palitos de fosforos () aalturada sala.
(4) Passos simples ( ) o comprimento da carteira da sala de aula.

A correspondéncia correta entre as colunas é:

(A) 2,1,3e4
(B) 1,2,3e4
(C) 3,4,1e2
(D) 2,1,4e3.
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CORRECAO COMENTADA

7z

Sabendo-se que medir € comparar grandezas de mesma natureza, desta
forma, para se estabelecer se um objeto é grande ou pequeno, precisamos escolher
uma terceira grandeza como padréo. Ao longo da histéria, muitas referéncias foram
adotadas como padréao para comparar medidas de comprimento: o palmo, o polegar,

0 pé, 0 passo, etc.
Entdo, nesta questdo, podemos concluir que:

» A unidade de medida mais apropriada para medir o comprimento de um

lapis € o palito de fosforo (3);

» A unidade de medida mais apropriada para medir a largura da quadra

da escola é o passo simples (4);

» A unidade de medida mais apropriada para medir a altura da sala é o

cabo de vassoura (1);

» A unidade de medida mais apropriada para medir o comprimento da

carteira da sala de aula € o palmo aberto (2).

Portanto a sequéncia correta que associa 0S objetos e suas respectivas

medidas sera dada por: 3, 4, 1 e 2, que atende a alternativa C da questao.
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GRADE DE CORREGAO

(A)

2,1,3e4

Resposta
incorreta.

Possivelmente o aluno achou conveniente que: o
comprimento de um lapis pode ser mensurado
através do palmo, porém tal medida pode variar de
acordo com a pessoa que realiza. A medida da
guadra com o cabo de vassoura seria viavel, porém
pode-se otimizar o trabalho. E por fim seria inviavel
a medida da altura da sala de aula com ou auxilio
de palitos de fésforo e também realizar a medida do
comprimento da carteira da sala de aula com o
auxilio da contagem de passos.

(B)

1,2,3e4

Resposta
incorreta.

O aluno néo utilizou o raciocinio correto e escolheu
aleatoriamente a alternativa.

3,4,1e2

Resposta
correta.

O aluno interpretou corretamente o enunciado e
aplicou seus conhecimentos para resolver a
guestao.

Cabe ao professor verificar através dos
registros do aluno se as estratégias utilizadas
para a resolucdo do problema sédo pertinentes
ou néo.

(D)

2,1,4e3

Resposta
incorreta.

Possivelmente o aluno achou conveniente que: o
comprimento de um lapis pode ser mensurado
através do palmo, porém tal medida pode variar de
acordo com a pessoa. A medida da quadra com
cabo de vassoura seria viavel, porém pode-se
otimizar o trabalho. Por fim seria inviavel a medida
da altura da sala de aula com o auxilio de passos
abertos e também realizar a medida do
comprimento da carteira da sala de aula com o
auxilio de palitos de fésforos.
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Habilidade | Selecionar unidades e/ou instrumentos de medida mais

MP16 | adequados para medicao de diferentes objetos e distancias.

Questéao 8

A imagem a seguir apresenta o comprimento de um lapis medido com a régua.

= =SS L]
|

Illlillll LU LERE LU LR CELE LY LU UL LT L llll[llllllllllﬂll
i s B B L

O comprimento do lapis é de
(A) 0,5 unidades de medida
(B) 6,5unidades de medida.
(C) 7,0 unidades de medida.
(D) 14,0 unidades de medida.
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CORREGAO COMENTADA

Dando continuidade a exploragdo dos padrées de medidas e sua
comparabilidade com grandezas de mesma natureza, estabelecemos nesta questao
a incorporacdo de um instrumento de medida, no caso a régua graduada em
centimetros, para estabelecer quantas vezes o padrao escolhido “cabe” no objeto a

ser medido.

Na questdo, podemos estabelecer que a identificacdo da origem para se
estabelecer o comprimento do lapis, neste caso, ela parte da unidade 0,5, a partir

desta compde-se a medida do comprimento do lapis.

Entdo temos que, a partir desta origem, obtém-se 13 particbes da unidade 0,5
e ao considerar suas parte inteiras obtemos 6 partes inteiras e 0,5 unidades, portanto

6,5 unidades de medida, este resultado atende a alternativa B da questéo.
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GRADE DE CORREGAO

(A)
Possivelmente o aluno estabeleceu apenas a unidade
0,5 unidades | Resposta | de medida na qual estd graduada o instrumento de
de medida. incorreta. | medida (0,5), ou indicou o valor na qual se inicia a
medida do comprimento do lapis.
O aluno interpretou corretamente o enunciado e
aplicou seus conhecimentos para resolver a
6,5 unidades | Resposta | questéao.
de medida. correta. | Cabe ao professor verificar através dos registros
do aluno se as estratégias utilizadas para a
resolucédo do problema sao pertinentes ou néo.
©)
. Neste caso, 0 aluno possivelmente indicou o valor na
7,0 unidades | Resposta L . .
i . qgual se indica a extremidade do comprimento do
de medida. incorreta. . L
comprimento do lapis.
(D)
14,0 Neste caso, possivelmente o aluno “contou” quantas
. Resposta . .
unidades de | . unidades de 0,5 cm existem entre a marca
. incorreta.
medida representada por O (zero) e 7.
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Habilidade | Realizar estimativas de medidas de comprimento pela escolha

MP17 | de uma unidade adequada.

Questao 9

O esquema a seguir informa a distancia da casa de Camila & Escola.

| Casa de Camila | | Escola | l Casa de Beatriz

=3

° . @
200 m o

Observando o esquema, podemos estimar que a distancia da casa de Beatriz a
Escola é de, aproximadamente:
(A) 180 m.

(B) 200 m.
(C) 300 m.
(D) 500 m.
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CORRECAO COMENTADA

Apos o estudo da comparabilidade de medidas de mesma natureza, outro fator
importante, € o desenvolvimento da capacidade de realizar estimativas que é
essencial na compreenséo dos problemas e das experiéncias mateméticas, pois ndo

é possivel validar um resultado sem que antes haja uma estimativa.

A proposta apresentada nesta questdo € a realizacdo de uma estimativa na
qual o aluno realiza uma estimativa, comparando a medida dos segmentos
apresentados, ou seja, a partir da distancia entre a casa de Camila e a Escola, o aluno
estima a distancia entre a Escola e a casa de Beatriz, medida que devera ser maior

gue 200 m e comparar com as alternativas indicadas.

Desta forma, a opc¢ao recai na alternativa C, 300 metros.
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GRADE DE CORREGAO

(A)

180 m.

Resposta
incorreta.

Possivelmente o aluno, ndo visualizou que existe uma
diferenca nos comprimentos dos segmentos entre a
casa de Camila & Escola e desta para a casa de Beatriz
e inferiu que esta dltima distdncia € menor que a
primeira.

(B)

200 m.

Resposta
incorreta.

Possivelmente o aluno, ndo visualizou que existe uma
diferenca nos comprimentos dos segmentos entre a
casa de Camila a Escola e desta para a casa de Beatriz
e inferiu que esta Ultima distancia € a mesma que a
primeira.

300 m.

Resposta
correta.

O aluno interpretou corretamente o enunciado e
aplicou seus conhecimentos para resolver a
questao.

Cabe ao professor verificar através dos registros do
aluno se as estratégias utilizadas para a resolucéo
do problema séo pertinentes ou néo.

(D)

500 m.

Resposta
incorreta.

Possivelmente o aluno tenha compreendido que a
distancia entre a Escola e a casa de Beatriz € de 300
metros, porém decidiu indicar a distancia entre a casa
de Camila e de Beatriz, que € de 500 metros.
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Habilidade | Realizar estimativas de medidas de comprimento pela escolha

MP17 | de uma unidade adequada.

Questao 10

Observe o lapis e a borracha na figura a

—
seguir S 4

Se o lapis mede 10 centimetros, a borracha mede aproximadamente.

(A) 9 centimetros.
(B) 5 centimetros.
(C) 4 centimetros.
(D) 3centimetros.

Caderno do Professor / Prova de Matematica — 6° Ano do Ensino Fundamental

35




CORRECAO COMENTADA

A resolucéo desta questao refere-se a potencializacdo da ideia de comparacéo
entre dois padrdes de medidas, neste caso o comprimento do lapis com o
comprimento da borracha, ou seja, verificar quantas vezes o padrao escolhido, no

caso a borracha, “cabe” no objeto referido, o lapis.

Neste caso, o resultado ndo podera ser apresentado, por um namero misto, ou

seja, a quantidade de borrachas devera ser composta somente por partes inteiras de

~ 1 .
borrachas e néo por 25 (Duas borrachas e meia).

Desta forma, a figura a seguir apresenta a configuragcdo da quantidade de

borrachas que atende a solicitagdo da questao.

— —

Portanto, de acordo com a figura, a quantidade de borrachas, havera que ser

apresentado a partir de uma representacdo numérica na qual se apresente partes
inteiras de borrachas, estabelece-se que tal quantidade é de 3 borrachas, portanto
cada borracha medird aproximadamente 3 centimetros, que atende a alternativa D da

questéao.
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GRADE DE CORREGAO

(A)

Possivelmente, o aluno inferiu corretamente a
quantidade de borrachas que “cabem” trés
borrachas no comprimento relativo ao lapis, porém

. Resposta | . . :
9 centimetros. | | ooP indicou esta resposta, considerando que cada
incorreta. . .
borracha mede 3 centimetros, considerando 9
centimetros o comprimento total destas trés
borrachas.
(B)
Possivelmente, o aluno interpretou que “cabem”
. Resposta : L .
5 centimetros. | . duas borrachas no comprimento do lapis, e concluiu
incorreta. : . .
gue o comprimento da borracha é de 5 centimetros.
©)
Possivelmente, o aluno inferiu que o comprimento da
. Resposta | borracha é a quarta parte do comprimento do lapis,
4 centimetros | . ~ . ~ .
incorreta. | ndo considerando que ndo se considera neste caso
fragOes do comprimento da borracha.
O aluno interpretou corretamente o enunciado e
aplicou seus conhecimentos para resolver a
. Resposta | questéo.
3 centimetros. - . .
correta. | Cabe ao professor verificar através dos registros

do aluno se as estratégias utilizadas para a
resolucao do problema sédo pertinentes ou néao.
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Habilidade | Efetuar transformacbes de unidades para expressar

MP18 | adequadamente uma medida.

Questao 11 (ENEM - 2011- Adaptada)

Um mecéanico de uma equipe de corrida necessita que as seguintes medidas

realizadas em um carro sejam obtidas em metros:

a) distancia a entre o0s eixos dianteiro e
traseiro;

b) altura b entre o solo e o encosto do piloto.

a=2 300 mm

Ao optar pelas medidas a e b em metros, obtém-se, respectivamente,
(A) 23el,6

(B) 23e16
(C) 230 e 160
(D) 2300 e 1600
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CORREGAO COMENTADA

Ao referirmos ao Sistema Métrico Decimal, temos que considerar que ha um

entrelacamento natural com o Sistema de Numeracao Decimal (SND), uma vez que a

estrutura do SND é similar ao Sistema Métrico Decimal. Ambos o0s sistemas sao

organizados em agrupamentos de dez unidades. Por isso, os prefixos dos trés

primeiros submultiplos, tanto da unidade como do metro sdo idénticos: décimo e

decimetro, centésimo e centimetro, milésimo e milimetro, como podemos observar

na tabela a seqguir:

quildmetro | hectdmetro | decametro | metro | decimetro | centimetro | milimetro
(km) (hm) (dam) (m) (dm) (cm) (mm)
1 1 1
— m —m ——m
1000 m 100 m 10 m 1m 10 100 1000
0,1m 0,01 m 0,001 m

Sabendo-se disto, as medidas a e b, solicitadas em metros, sera dada pela

seguinte maneira:

1 2300

a=2300 mm =>a=2300- 1000m— 1000=2,3m
b =160 b=160 - L —160—16
=160em=>b=160" 355 = 700 = 0™

Portanto alternativa A correta.
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GRADE DE CORREGAO

O aluno interpretou corretamente o enunciado e
aplicou seus conhecimentos para resolver a
Resposta | questéo.
23el6 - . .
correta. | Cabe ao professor verificar através dos registros
do aluno se as estratégias utilizadas para a
resolucédo do problema sao pertinentes ou néo.
(B)
Possivelmente o aluno considerou apenas o0s
Resposta : o :
23 e 16 . algarismos significativos das duas medidas para
incorreta. | . 3.
indicar a resposta.
(©)
Possivelmente o aluno ndo compreendeu o objetivo da
Resposta ~ L .
230 e 160 . guestao e indicou esta alternativa pelo fato de que
incorreta. ) X
uma medida, no caso 160, esta presente ha mesma.
(D)
Resposta Possivelmente o aluno ndo compreendeu o objetivo da
2300 e 1600 incoereta guestdo e indicou esta alternativa pelo fato de que

uma medida, no caso 2300, esta presente na mesma.
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Habilidade | Efetuar transformacbes de unidades para expressar

MP18 | adequadamente uma medida.

Questéao 12

A massa de um paozinho francés é de aproximadamente 50g. Sabendo-se que
uma pessoa consome 2 paezinhos por dia, quantos quilogramas (kg) deste
alimento ela consumira em 30 dias?

(A) 100

(B) 60
(C) 15
(D) 3
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CORREGAO COMENTADA

A unidade padrao para a medida de massa, o grama, também segue a mesma
estrutura a das medidas de comprimento, ou seja: decigrama e decimetro, miligrama

e milimetro, quilograma e quilometro, etc. conforme mostra a tabela.

Mhultiplos do grama Submiltiplos do grama

guilograma = hectograma decagrama grama  decigrama | centigrama  miligrama

(kg) (hg) (dag] (2) (dg) (cg) (mg)
1 q 1 1 q

= a _t

1000 g 100 g 10 g lg 10 e 1000
nlqg 0,01 g 0001 g

Na questéo temos:
Consumo diario: 50 g - 2 paezinhos = 100 gramas por dia
Consumo mensal: 100 gramas - 30 dias = 3000 gramas
Sabendo-se que 1kg = 1000g, temos que:

3000

Portanto alternativa D correta.
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GRADE DE CORRECAO

(A)
Possivelmente o aluno utiliza o dado apresentado a massa
100 Resposta | dos paezinhos e multiplica pela quantidade de p&ezinhos
incorreta. | consumidos diariamente pela crianca, conforme calculo:
(50g-2=100 g).
(B)
Possivelmente o aluno utiliza o dado apresentado aos dias e
Resposta o : - ;
60 . multiplica pela quantidade de pdaezinhos consumidos
incorreta. o . . ) -
diariamente pela crianga, conforme calculo: (30 - 2 = 60).
(©)
Resposta Possivelmente o aluno multiplica a massa de cada p&ozinho
15 Resp pelo numero de dias, conforme o calculo: (50 g - 30 = 1500 g)
incorreta. : :
e interpreta tal valor como 15 quilos.
O aluno interpretou corretamente o enunciado e aplicou
seus conhecimentos para resolver a questao.
Resposta - . .
3 Cabe ao professor verificar através dos registros do
correta. . - ~
aluno se as estratégias utilizadas para a resolucdo do
problema sdo pertinentes ou néo.
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